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CHILE A LOS CINCUENTA AÑOS 
DEL GOLPE MILITAR

Con esta medición reanundamos el Barómetro 
de la política CERC – MORI que viene 
monitoreando la sociedad, la política y la 
economía desde 
1987.



FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023

Modo de entrevista: Online
Universo: Toda la población de ambos sexos de 18 años y más,
que habita en las quince regiones del país.
Tamaño de la muestra: 1.000 casos con una afijación
proporcional.
Error muestral: equivalente al 3% si la muestra fuera
probabilística.
Fecha de aplicación: : Entre el 25 de enero y el 26 de febrero
2023
Representación: Toda la población adulta del país, con la
excepción de las islas.
Modo de aplicación: mediante panel online
Esta es la primera medición del Barómetro de la política
online.Todas las mediciones anteriores fueron cara a cara.

FICHA TÉCNICA
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EL ÁNIMO DE LA NACIÓN

• Se inicia el año 2023, a 50 años del golpe militar de 1973, con
el peor ánimo de la nación desde 1990.

• El 60% de los chilenos dicen que su problema principal son
los problemas económicos, el 61% dice que vamos en
retroceso, y acusan la peor situación económica desde 1987.

• Los costos económicos de la pandemia saltan a la vista.
• A la crisis económica se le suma la crisis política:
instituciones, gobierno, partidos políticos, personeros
politicos, alcanzan evaluaciones bajas.

• Las expectativas netas están bajo el promedio de estos 35
años.

• En términos valóricos ha aumentado el peso de la Libertad y
disminuído el peso de la igualdad.
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¿EL PAÍS VA EN LA DIRECCIÓN CORRECTA O EQUIVOCADA?
2015 - 2023  

P. ¿Diría Ud. que el país va en la dirección correcta o cree Ud. que va en la dirección equivocada?
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SITUACIÓN ECONÓMICA ACTUAL 
1987-2023

PINOCHET  AYLWIN                FREI                                   LAGOS                                           BACHELET PIÑERA         MB      SP GB

P. ¿Cómo calificaría en general la actual situación económica del país? Diría Ud. que es... Muy buena, Buena,
Regular, Mala , Muy mala…
* “Buena” suma “muy buena” más “buena”, “Mala” suma de “muy mala” más “mala”
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SITUACIÓN ECONÓMICA ACTUAL
PAÍS Y PERSONAL

P. ¿Cómo calificaría en general la actual situación económica del país? Diría usted que es…
P. ¿Cómo calificaría en general, su situación económica actual y la de su familia? ¿Diría Ud. que es muy
buena, buena, regular, mala o muy mala? *No se grafican las respuesta “no sabe” y “no responde”..
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P4

El país es visto por los chilenos peor que la propia situación personal
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EXPECTATIVA ECONÓMICA PERSONAL FUTURA 
2007- 2023

BACHELET                                                                    PIÑERA                                BACHELET           PIÑERA     BORIC
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Mejor Igual Peor
P. En los próximos doce meses, ¿Piensa que su situación económica y la de su familia será mucho mejor, mejor,
igual, peor o mucho peor que la que tiene hoy?
*Mejor” suma “mucho mejor” más “mejor”, “Peor” suma de “peor” más “mucho peor”.
Nota: No se grafica “no responde”

EL peor momento de la expectativa personal futura desde 1988
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EXPECTATIVA ECONÓMICA PAÍS FUTURA 
1987 - 2023
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Mejor Igual Peor NS/NR

P. ¿Y en los próximos doce meses piensa que, en general, la situación económica del país será mucho mejor,
mejor, igual, peor o mucho peor que ahora?
*Mejor” suma “mucho mejor” más “mejor”, “Peor” suma de “peor” más “mucho peor” P4A

PINOCHET AYLWIN      FREI                                   LAGOS                                   BACHELET                 PIÑERA          BACHELET       SP   GB

El peor momento de la expectativa futura del país fue en Junio 2022
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EXPECTATIVA NETA
• Desde 1988 que los chilenos consideran que su situación

económica ha sido mejor que la del país, en cada punto de
medición.

• El promedio de la expectativa personal por sobre el país ha sido 12
puntos porcentuales desde 1988. En Marzo de 2023 es de 10 puntos
porcentuales lo que muestra la baja expectativa de las personas.

• La distancia entre la expectativa del país y la personal muestra la
presión hacia el estado y el gobierno para ir mas rápido. En este
momento de crisis hay mas bien presión por recuperar un lugar
perdido.

• Al mirar el saldo neto vemos que alcanza un punto
histórico negativo mas bajo desde 1990.

• Lo mismo sucede a nivel de las expectativas personales.
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Economía del País Economía Personal

EXPECTATIVA PAÍS Y PERSONAL
35 AÑOS 1988 - 2023

PINOCHET   AYLWIN      FREI                  LAGOS                                BACHELET      PIÑERA   BACHELET  PIÑERA  BORIC  

P. ¿Y en los próximos doce meses piensa que, en general, la situación económica del país será mucho mejor, mejor, 
igual, peor o mucho peor que ahora? ¿Y En los próximos doce meses, ¿Piensa que su situación económica y la de 
su familia será mucho mejor, mejor, igual, peor o mucho peor que la que tiene hoy? Aquí: Mucho mejor más Mejor

P4
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Economía del país Economía personal

Hace 35 años que los chilenos ven la situación económica del país  peor que la personal.
En Marzo de 2023 se encuentra en el punto mas negativo de la percepción económica
personal y del país.

P ¿Cómo calificaría en general la actual situación económica del país?  Diría Ud. que es... Y, ¿Cómo calificaría en 
general, su situación económica actual y  la de su familia? ¿Diría Ud. que es muy buena, buena, regular, mala o 
muy mala?

SALDO NETO ECONOMÍA PAÍS Y PERSONAL
35 AÑOS 1988 - 2023

P4



FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023

INGRESO Y CLASE SOCIAL

• La clase baja aumenta de 48% en 2022 a
57% en Marzo 2023. Un aumento de 11
puntos porcentuales. Un 28% se declara
de clase media, el porcentaje mas bajo
registrado desde 1988.

• Los que no les alcanza con el ingreso
familiar para llegar a fin de mes es el 56%
en Marzo 2023.
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AUTOCLASIFICACIÓN DE CLASE SOCIAL
1988 - 2023

P. La gente algunas veces se describe a sí misma como perteneciendo a una clase social.  ¿Ud. se describiría como 
perteneciendo a la clase…..? Alta es Alta y media alta, Baja es Baja y media baja
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P. El salario o sueldo que Ud. percibe y el total del ingreso familiar, ¿Le permite cubrir satisfactoriamente sus necesidades? ¿En cuál de 
estas situaciones se encuentra Ud.? 
Aquí: Les alcanza: Es Les alcanza bien, pueden ahorrar más Les alcanza justo, sin grandes dificultades.
No les alcanza: Es No les alcanza, tienen dificultades más No les alcanza, sufren grandes dificultades.
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INGRESO SUBJETIVO
2020 - 2023

P. El salario o sueldo que Ud. percibe y el total del ingreso familiar, ¿Le permite cubrir satisfactoriamente sus necesidades? ¿En cuál de 
estas situaciones se encuentra Ud.? 
Aquí: Les alcanza: Es Les alcanza bien, pueden ahorrar más Les alcanza justo, sin grandes dificultades.
No les alcanza: Es No les alcanza, tienen dificultades más No les alcanza, sufren grandes dificultades.
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LA LIBERTAD Y LA IGUALDAD.

• Disminuye por primera vez desde 1995 la
importancia que los chilenos le dan a la
igualdad de 75% en 2015 a 56% en 2023.

• Al mismo tiempo aumenta la importancia
que los chilenos le dan a la Libertad, que
aumenta de 22% a 37% entre 2015 y 2023.
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VALORES MÁS IMPORTANTES
LIBERTAD INDIVIDUAL O LA IGUALDAD SOCIAL

P. ¿Cuál de los siguientes valores es más importante para Ud.: la libertad individual o la igualdad social?



PROBLEMA PRINCIPAL 
PAÍS Y PERSONAL
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EL PROBLEMA PRINCIPAL - Espontáneo
• Los datos de esta pregunta abierta sobre el principal problema del

país y personal muestran que el 34% de los chilenos mencionan
problemas económicos como problema principal del país y el 60%
menciona problemas económicos como problema personal
principal.

• La seguridad aparece en segundo lugar con 28% para el país y con
16% a nivel personal. El segundo plano de la seguridad como
problema principal es de toda obviedad dada la crisis económica
que se come “todos” los otros problemas, como lo muestra el
detalle de las repuestas

• El tercer problema para el país es la política con el 12% , mientras
que para las personas el tercer problema es la salud con un 4%.
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LOS CUATRO PROBLEMAS MÁS 
IMPORTANTES 2002 2023

P. En estos momentos, ¿cuál es el problema más importante que tiene el país?
*Respuestas múltiples
Fuente: BARÓMETROS CERC, 2002 - 2011
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P. En estos momentos, ¿Cuál es el problema más importante que tiene el país? 
Aquí solo menciones sobre el 2%
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P. Y cuál es el problema que a ud, personalmente le afecta más? 
Aquí solo menciones sobre el 2%

PROBLEMA PRINCIPAL PERSONAL
2023
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P. En estos momentos, ¿Cuál es el problema más importante que tiene el país? 
Aquí solo menciones sobre el 2%

PROBLEMA PRINCIPAL DEL PAÍS Y PERSONAL
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LA POLÍTICA 
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LA IMAGEN DE LA POLÍTICA

• El 54% de los chileno dicen que la política esta mal. Sólo el 7% dice que está bien.

• La política le produce desconfianza al 68% de los chilenos, seguido de un 48% al que
le produce disgusto y un 37% irritación. Esto se ”siente” en el aumento de
animadversión hacia la política.

• Solo el 12% siente “compromiso” con la política.

• Nunca se había registrado tanto sentimiento negativo hacia ella desde que la
medimos hace 20 años por primera vez. (1993)

• Al mismo tiempo hay un aumento de 24% en 2019 a 39% en 2023 de chilenos que
tienen interés en la política. El punto mas alto medido fue en Octubre de 1989 cuando
el interés en la política alcanzó 46%, poco antes de la primera elección presidencial
donde votó 94% del padrón nuevo con inscripción casi de todos los chilenos.

• La polarización entre el 39% que tiene interés y el 61% que no tiene interés es visible
a simple vista, los que no tienen interés la desprecian con los mayores negativos
históricos, y a los que les interesa defienden su posición con pasión.
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P. ¿Cómo calificaría la actual situación política del país? Diría Ud. que es... 

SITUACIÓN POLÍTICA DEL PAÍS
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SITUACIÓN POLÍTICA DEL PAÍS
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SENTIMIENTO QUE LE PRODUCE LA 
POLÍTICA 1993 - 2023

P9P ¿Qué clase de sentimiento le produce a Ud. la política? De la siguiente lista, elija los que quiera.
Respuesta múltiple suma más de 100.

El sentimiento mas negativo hacia la política desde 1993.
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Respuesta múltiple suma más de 100.
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INTERÉS EN LA POLÍTICA  1989-2023

P. Hablando de política en general, ¿cuán interesado está Ud. en política?

Después de 20  años aumenta el interés en la política al 39%
siendo el punto mas alto en Octubre de 1989 con el 46% 
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¿PARA QUIÉN SE GOBIERNA?

§ Esta pregunta hecha en toda América Latina muestra
como los pueblos creen que los gobernantes no
gobiernan para la mayoría, sino para sus intereses. Chile
no es una excepción.

§ Al final del gobierno de Sebastián Piñera el 79% creía
que se gobernaba para los intereses de unos pocos, Al
inicio del gobierno de Gabriel Boric esto disminuye a
70%. Los gobiernos de izquierda tampoco logran romper
esta sospecha de que gobiernan para unos pocos.

§ La percecpión de que el poder político no se usa para el
beneficio de la gente es quizá el negativo de la política
mas difícil de desmantelar.
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¿PARA QUIÉN SE GOBIERNA? 
1990 – 2023

P. Hablando en general, ¿Diría Ud. qué este país es manejado para el beneficio de todo el pueblo o está manejado
solo por unos cuantos grandes intereses que buscan su beneficio propio?
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¿PARA QUIÉN SE GOBIERNA? 
ENERO 2018 – MARZO 2023

1998 y 2015

P Hablando en general, ¿Diría Ud. qué este país es manejado para el beneficio de todo el pueblo o está manejado
solo por unos cuantos grandes intereses que buscan su beneficio propio?
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LA CONFIANZA 
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Se puede confiar en  la mayoría de la gente Nunca se es lo suficientemente cuidadoso NS/NR

CONFIANZA INTERPERSONAL
1988-2023

P¿Hablando en general, ¿cuánto cree Ud. que se puede confiar e las personas en Chile ahora? ¿Diría que se
puede confiar en la mayoría de la gente o que uno nunca es lo suficientemente cuidadoso en el trato con los
demás?

35 años de constante desconfianza.
No hay crisis de desconfianza, es una 
característica permanente. 



CONFIANZA EN INSTITUCIONES

FUENTE: Barómetro de la Política CERC- MORI , Mayo 2019
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EL AUMENTO DE LA DESCONFIANZA
• La confianza en las instituciones de la democracia viene bajando desde

1990. Hay pérdida constante de confianza.

• El senado tenía 63% de confianza en 1990 en 2023 llega a solo 9%
• El poder judicial tenía 44% en 1990 en 2023 llega a solo 19%
• Carabineros tenía 59% de confianza en 1990 en 2023 llega a 43%, es de

las instituciones que pierde menos confianza.

• En cuánto a personas, los que concitan mas confianza en Chile son los
profesores y los médicos, que alcanzan 71% y 68% de confianza
respectivamente. Del total de 35 instituciones y personas medidas,
todos los otros alcanza menos de 50 puntos porcentuales.

• Las instituciones de la democracia son las que concitan la menor
cantidad de confianza.

• No es de extrañar que el nuevo Consejo Constitucional aún no elegido
concite el 70% de desconfianza.
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CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
1990-2023
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CONFIANZA EN INSTITUCIONES DE LA 
DEMOCRACIA  1990 – 2023 

P. ¿Cuánta confianza tiene usted en…? Aquí la suma de “algo” y “mucha”                                                       
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CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES DE LA 
DEMOCRACIA 2018- 2023

2018-2019
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CONFIANZA EN INSTITUCIONES DE LA 
DEMOCRACIA  Y LA IGLESIA CATÓLICA 2023
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CONFIANZA EN INSTITUCIONES 
Y PERSONEROS ESTATALES 2023
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CONFIANZA EN INSTITUCIONES Y PERSONAS
NO ESTATALES 2023
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CUANTA CONFIANZA TIENE EN EL CONSEJO 
CONSTITUCIONAL QUE SERÁ ELEGIDO EN MAYO

P. Cuánta confianza tiene Ud que el nuevo Consejo Constitucional que será elegido en Mayo redactará una Nueva 
Constitución que sea aprobada por los chilenos? Tiene. . . ? 
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P12AP. Cuánta confianza tiene Ud que el nuevo Consejo Constitucional que será elegido en Mayo redactará una Nueva 
Constitución que sea aprobada por los chilenos? Tiene. . . ? 
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LOS POLÍTICOS

Aquí presentamos tres dimensiones de
evaluación de políticos.
1. Los 5 políticos con más futuro.
2. Los tres ministros que lo hacen mejor –
espontáneo.
3. Listado acotado de personeros dirigentes y
parlamentarios.



LOS CINCO POLÍTICOS CON MAS 
FUTURO

FUENTE: Barómetro de la Política CERC- MORI , Mayo 2019
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P. Considerando a todos los políticos, sin tomar en cuenta al presidente de la república, nómbreme a los 5 políticos 
que ud.. Cree tienen más futuro en chile.  Respuestas múltiples suman más de 100. Solo los cinco primeros.

CINCO POLÍTICOS CON MÁS FUTURO
Pregunta Abierta

P12A

El 39% de lo chilenos 
menciona “ninguno”,
25% no responde.
En total 62% no menciona
ningún político con futuro



EVALUACIÓN DE MINISTROS
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¿CUÁLES SON LOS TRES MINISTROS 
QUE LO HACEN MEJOR ? 

Pregunta abierta - Marzo 2023

P. ¿Cuáles son los/las tres ministros/as del gobierno del presidente Gabriel Boric que lo están haciendo mejor? 
Respuestas Multiples suman más de 100. Se grafican sobre el 2%
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Entre los mencionados con
menciones significativa, aparecen 
cinco ministros y un subsecretario



EVALUACIÓN DE POLÍTICOS



FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023

POPULARIDAD DE PERSONEROS
§ La popularidad de una persona se mide con el nivel de conocimiento y la evaluación.
§ Aquí presentamos las diferencias de popularidad según como se calcule.
§ Si se considera la evaluación positiva solo entre los que conocen a una persona, el

resultado es distinto que si se calcula entre todos.
§ En este caso vemos que al calcular la popularidad entre todos, el mas popular es

Mario Desbordes con un 29%.
§ Al calcular solo entre los que lo conocen el mas popular es Franco Parisi con 79%
§ Esto es relevante porque al comparar cuantos conocen a una persona y cuanta

evaluación positiva tiene, se puede conocer el capital reputacional de la persona.
§ Sin importar cuando sea conocido una persona, su capital reputacional se mide

sabiendo cuantas personas que lo conocen, lo evalúan bien. En este caso el orden
reputacional esta dado por el cálculo entre quienes conocen, Franco Parisi queda en
primer lugar con el 79% de evaluación positiva entre quienes lo conocen, le sigue
Karol Cariola con 74%, y Jorge Alessandri y Carmen Hertz con 74%.

§ Todos los medidos tienen buen “retorno” de su nivel de conocimiento, si bien los
niveles de conocimiento son relativamente bajos. Es decir tienen alta reputación
entre quienes lo conocen, pero los conocen menos de la mitad de la población.

§ Llama la atención los datos de Franco Parisi que están al mismo nivel que otros
personeros con trayectoria meramente parlamentaria.
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CONOCIMIENTO Y EVALUACIÓN
PERSONEROS POLÍTICOS 2023

P. ¿Cuánto conoce Ud. cada uno de los siguientes personeros.1.Mucho,2.algo,3.poco o 4.nada?
Aquí: Mucho más algo; Poco más Nada
P. ¿Como evalúa a cada uno de ellos 1.Muy bien 2.bien, 3.mal o 4.muy mal? 
Aquí Muy bien más Bien; Mal más Muy Mal
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CONOCIMIENTO
PERSONEROS POLÍTICOS 2023

P. ¿Cuánto conoce Ud. cada uno de los siguientes personeros.1.Mucho,2.algo,3.poco o 4.nada?
Aquí: Mucho más algo; Poco más Nada
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EL CAPITAL REPUTACIONAL DE 
PERSONEROS POLÍTICOS 2023

P. ¿Como evalúa a cada uno de ellos 1.Muy bien 2.bien, 3.mal o 4.muy mal? 
Aquí Muy bien más Bien
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VOTO POR PARTIDO

FUENTE: Barómetro de la Política CERC- MORI , Mayo 2019
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LOS  QUE VOTAN POR UN PARTIDO

Entre 1989 y 2015 la mayoría de los chilenos
votaban por un partido político, por encima del
60%

A partir de 2015 una minoría menciona que votará
por un partido político. Hoy solo el 37% de los
chilenos dicen que votarán por un partido político.
El voto por partido se vuelve volátil y pierde la
mayoría del apoyo de la población.
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LOS QUE VOTAN POR UN PARTIDO
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Elige un partido Ning/Indep NS/NR
P. Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál de los siguientes partidos votaría Ud.?
La categoría “elige partido” no incluye independientes.. 
Marzo 2023 P. Si las elecciones de miembros del Consejo Constitucional fueran el próximo domingo, por los candidatos de
cuales de los siguientes partidos votaría usted?
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.P. Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál de los siguientes partidos 
votaría Ud.?
La categoría “elige partido” no incluye independientes.. 
Marzo 2023 P. Si las elecciones de miembros del Consejo Constitucional fueran el próximo domingo, por los
candidatos de cuales de los siguientes partidos votaría usted?
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INTENCION DE VOTO POR PARTIDO
1989 - 2023

La intención de voto por partido de manera mas desagregada muestra como
se van alejando los chilenos de los partidos. Aquí la serie de los cinco
partidos mas importantes (según encuesta de cada momento) de la
transición.

En la tabla vemos los mejores (en rojo) y peores momentos de cada
partido, siendo el PDC el único partido que alcanza en algún momento,
porcentajes arriba de 30 puntos porcentuales.

La llegada de nuevos partidos produce el aumento de la categoría “otros”,
ya que individualmente no alcanzan significancia estadística. En total el 26%
de los chilenos votan por un partido nuevo en Marzo 2023.

En resumen un 21% vota por los partidos tradicionales, un 26% por partidos
nuevos, y un 53% dice no votar por partido.
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POR CUÁL PARTIDO VOTARÍA SI LAS ELECCIONES PARLAMENTARIAS 
FUERAN EL PROXIMO DOMINGO 1989 - 2023 (Pregunta abierta)

P. Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál de los siguientes partidos votaría Ud.? 
Categoría otro  incluye: PRSD, PRO, PC, PH, PEV, PI, MAS, PRI, Evópoli, Partido Liberal, Nueva Mayoría, 
Concertación, Partido igualdad, Derecha, Izquierda, Independiente. Aquí se grafican los partidos
Historicos. 

Barómetro del Trabajo Abril 2021
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023

POR CUÁL PARTIDO VOTARÍA SI LAS ELECCIONES PARLAMENTARIAS 
FUERAN EL PROXIMO DOMINGO 1989 - 2023 (Pregunta abierta)

Aquí los cinco partidos principales al inicio de la transición

P. Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál de los siguientes partidos votaría Ud.? 
Categoría otro  incluye: PRSD, PRO, PC, PH, PEV, PI, MAS, PRI, Evópoli, Partido Liberal, Nueva Mayoría, 
Concertación, Partido igualdad, Derecha, Izquierda, Independiente. Aquí se grafican los partidos
Historicos. 

Barómetro del Trabajo Abril 2021

UDI RN PDC PPD PS Otro Nin/Ind NS/NR
Dic’89 4 10 38 9 1 20 12 8
Dic’90 6 12 34 17 9 5 9 8
Oct’91 8 10 29 16 5 6 10 14
Oct’92 5 10 32 9 6 11 3 14
Mar’93 4 7 33 12 7 10 17 9
Mar’94 4 7 35 8 7 8 2 10
Jul’95 4 8 29 8 8 5 28 17
Jun’96 4 9 25 11 8 9 19 14
Jun’97 4 9 24 10 8 6 18 19
Jul’98 7 7 21 11 9 3 25 12
Jul’99 10 8 15 16 8 7 21 12
Jul’00 10 13 18 10 7 7 15 15
Jul’01 19 7 15 9 8 8 18 14
Jul’02 23 6 13 9 9 3 16 14
Jul’03 24 9 10 9 7 6 22 13
Jul’04 17 6 9 9 8 8 28 15
Abr’05 17 7 9 8 9 10 20 16
Jul’05 9 9 10 9 14 6 23 18
Oct’05 9 7 9 7 11 8 20 26
Dic’05 10 15 10 10 14 6 12 19
May’06 13 12 12 7 13 23 9 10
Ago’06 8 10 15 11 15 7 23 11
Oct’06 11 15 12 8 13 10 23 8
Dic’06 10 13 8 7 11 4 32 13
Abr’07 9 16 10 6 9 10 29 11
Jul’07 6 12 9 6 9 10 29 17
Oct’07 8 14 9 5 11 5 27 12

UDI RN PDC PPD PS Otro Nin/Ind NS/NR
Dic’07 6 16 7 6 10 8 29 18
Abr’08 10 14 11 5 9 5 20 15
Jul’08 9 13 8 4 7 10 28 17
Sep’08 8 14 12 4 7 8 19 22
Dic’08 8 13 13 4 7 8 28 17
Abr’09 6 18 11 3 5 8 26 23
Jul’09 4 17 8 5 5 6 26 27
Oct’09 7 20 10 8 8 2 21 22
Dic’09 10 24 11 4 5 5 24 17
May’10 6 14 9 10 9 3 24 25
Sep’10 7 13 9 10 12 3 25 21
Dic’10 6 13 8 5 8 5 24 30
May’11 6 10 9 9 10 8 15 32
Ago’11 5 7 7 7 11 11 25 28
Ene'15 4 10 5 6 11 6 27 27
Mar'15 4 8 5 6 7 1 32 27
Jun'15 3 6 6 4 6 6 38 24
Oct'15 3 7 5 3 9 9 30 34
Dic'15 4 7 3 3 7 10 26 40
Abril'16 2 5 3 3 6 13 33 35
Dic'16 2 7 2 2 5 7 33 41
Jun'17 3 9 3 1 4 11 36 33
Abr'18 4 6 2 1 4 11 36 36
Ene'20 3 5 2 1 5 11 19 54
Sep'20 5 10 4 5 6 19 25 26
Abr'21 3 6 4 4 4 42 19 18
Mar'23 4 6 2 2 4 29 20 33
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POR CUÁL PARTIDO VOTARÍA SI LAS ELECCIONES PARLAMENTARIAS 
FUERAN EL PROXIMO DOMINGO 2018 – 2019 - 2023 (Pregunta abierta)
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21% declara que votaría por uno de los 
partidos de esta lista

P. Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál de los siguientes partidos votaría 
Ud.? Categoría otro  incluye: PRSD, PRO, PC, PH, PEV, PI, MAS, PRI, Evópoli, Partido Liberal, Nueva 
Mayoría, Concertación, Partido igualdad, Derecha, Izquierda e Independiente. Aquí se grafican los partidos
Historicos. 

Marzo 2023 53%

Mayo 2019  68%

Abril 2018    72%

No menciona partido
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POR CUAL PARTIDO NO VOTARÍA NUNCA

Tanto el gráfico como la tabla muestran como el Partido Comunista
disminuye sus negativos, como el partido que los chilenos menos
votarían, de 45% en Marzo de 1991 a 19% en Marzo de 2023.

La UDI ha tenido negativos volátiles, alcanzando un 33% en
Diciembre de 2005, y llegando a 6% en Marzo de 2023, su negativo
mas bajo.

La desafección con la política y los partidos han beneficiado a estos
dos partidos con mas negativos, disminuyendo a lo largo del tiempo
sus negativos. En otras palabras la decepción con los partidos ayuda
a diluir los negativos de la UDI y el PC.

Aparecen en la lista ”otros” partidos con un 13% de negativo.
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POR CUÁL PARTIDO NO VOTARÍA UD. NUNCA 
1991 - 2023

P. ¿Por qué partido no votaría Ud. nunca?
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POR CUÁL PARTIDO NO VOTARÍA UD. NUNCA 
1991 - 2023

P. ¿Por qué partido no votaría Ud. nunca?

Barómetro del Trabajo Febrero 2022

UDI RN PDC PS PPD PC Otros Ning. NS/NR

Mar'91 21 7 2 4 0 45 7 3 11
Nov'95 20 10 3 5 1 37 3 8 13
Nov'96 21 8 3 5 1 37 5 5 15
Mar'97 19 8 3 5 2 36 7 6 14
Mar'98 19 8 2 5 1 38 7 6 14
Mar'99 23 7 2 5 1 37 7 7 11
Sep'99 25 8 2 4 1 43 4 3 10
Dic'99 25 7 3 5 1 46 6 1 6
Jul'01 19 6 3 5 1 38 5 6 17
Jul'02 19 3 4 7 1 31 8 11 16
Jul'04 25 6 4 4 1 34 1 9 16
Jul'05 22 7 2 9 1 32 4 5 18
Dic'05 33 6 2 4 1 28 6 2 18
Sep'08 16 4 3 4 1 26 4 10 32
Oct'09 19 8 4 4 1 34 2 5 23
Dic'09 16 8 3 5 1 35 6 6 20
Jun'13 21 12 1 4 1 17 4 9 31
Ene’15 25 8 1 4 1 18 13 7 23
May'19 13 5 1 2 1 13 11 20 34
Oct'21 11 2 1 1 1 19 17 14 34
Feb'22 11 2 2 1 1 18 12 15 38
Mar'23 6 2 1 2 1 19 13 21 35
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APROBACIÓN DE GOBIERNO

FUENTE: Barómetro de la Política CERC- MORI , Mayo 2019
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APROBACIÓN DE GOBIERNO
1990- 2023

• Los chilenos no tienen una buena imagen de los Presidentes de la
República en Chile.

• Los chilenos no tienen buena imagen de los gobiernos pasados.
Frei Montalva obtiene nota 4,6, Aylwin 4,5, Allende 4 y Pinochet 3,7.

• Sin embargo la aprobación de gobierno fue positiva entre 1990 y
2010, durante 20 años. Luego se desploma la aprobación de
gobierno en los últimos 13 años

• La aprobación de gobierno se desploma en 2011 al inicio del
gobierno de Sebastián Piñera, por primera vez desde 1990. Desde
entonces no se ha recuperado (salvo en momentos excepcionales) y
continúa con una mayoría que desaprueba. Este es el cuarto
gobierno en que los que desaprueban son mas que los que
aprueban al gobierno..

• En Marzo 2023 el 26% aprueba el gobierno de Gabriel Boric.
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P. ¿Por lo que sabe o ha oído qué nota entre 1 y 7 le pone a los siguientes presidentes de Chile, o no 
sabe lo suficiente para opinar? 

EVALUACIÓN  DE GOBIERNOS PASADOS

Presidente Período Nota Promedios

Eduardo Frei Montalva 1964-1970 4,6

Salvador Allende Gossens 1970-1973 4,0

Augusto Pinochet Ugarte 1973-1990 3,7

Patricio Aylwin Azocar 1990-1994 4,5
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APROBACIÓN DE GOBIERNO 
1990 – 2023 

P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza…..?

AYLWIN             FREI                        LAGOS                                      BACHELET                           PIÑERA              BACHELET             SP  BORIC
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APROBACIÓN DE GOBIERNO 
1990 – 2010 

P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza…..?

AYLWIN                   FREI                                                       LAGOS                                    BACHELET
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APROBACIÓN DE GOBIERNOS MAYORITARIAMENTE 
DESAPROBADOS     2010 - 2023

2010 - 2023 

P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza…… 

PIÑERA                                              BACHELET                                       PIÑERA BORIC
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LA APROBACIÓN DE GOBIERNO GABRIEL BORIC
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P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza el Presidente Gabriel Boric? P12A
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cuál de estas situaciones se encuentra Ud.? Les alcanza bien, pueden ahorrar; Les alcanza justo, sin grandes dificultades; No les 
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COMO LO ESTÁ HACIENDO GABRIEL BORIC EN 
COMPARACIÓN AL GOBIERNO ANTERIOR

P¿Cómo cree Ud. que lo está haciendo el gobierno de Gabriel Boric en comparación al gobierno anterior de 
Sebastián Piñera? ¿Piensa Ud. que está siendo mucho mejor, mejor, igual, peor o mucho peor? 

P12A
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LA IZQUIERDA Y LA DERECHA
1987 - 2023

• La izquierda el centro y la derecha han fluctuado de la siguiente
manera:

• Centro politico: Maximo 52 % en Abril 1988
Mínimo. 26% en Diciembre 2012

• Izquierda: Máximo 30% en 1994, 1995, 2011 y 2015
Mínimo 13% en 1987, 2016 y 2019

• Derecha: Máximo 26% en Abril 2001 y Marzo 2023
Mínimo 10% en 2016

• En Marzo 2023 la derecha alcanza su máximo al igual que en Abril de
2001 con el 26% de los chilenos que se ubican entre el 7 y el 10 en
una escala de 1 a 10 donde 1 es la izquierda y 10 es la derecha. Esto
implica un aumento de 10 puntos porcentuales respecto del 16%
que tenía en Mayo 2019.

• La izquierda alcanza 16% en Marzo 2023 lejos de su máximo de 30%.
• El centro llega al 34% lejos de su máximo histórico .
• La puntuación media se observa el mismo fenómeno en la medida

que aumenta de 5,1 en 2019 a 5,8 en 2023.
• Este es el momento de la derecha, similar al 2001.
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UBICACIÓN ESCALA IZQUIERDA – DERECHA 
1987 - 2023

P. En política se habla normalmente de “izquierda” y “derecha”. En una escala de 10 peldaños, donde 1 es la izquierda y 
10 la derecha, ¿dónde se ubicaría Ud.?
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UBICACIÓN ESCALA IZQUIERDA – DERECHA 
(Puntuación media) 1987- 2023

P. En política se habla normalmente de “izquierda” y “derecha”. En una escala de 10 peldaños, donde 1 es la izquierda y 
10 la derecha, ¿dónde se ubicaría Ud.?
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Chile vuelve a tener la misma puntuación media que tuvo en 1987 5,8
En promedio los chilenos se han corrido hacia la derecha..
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UBICACIÓN ESCALA IZQUIERDA – DERECHA 
(Puntuación media) 2009 - 2023

P. En política se habla normalmente de “izquierda” y “derecha”. En una escala de 10 peldaños, donde 1 es la izquierda y 
10 la derecha, ¿dónde se ubicaría Ud.?
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SE UBICA EN ESCALA IZQUIERDA DERECHA
2015  - 2023

P. En política se habla normalmente de izquierda y derecha. En una escala de 10 peldaños, donde 1 es izquierda y
10 es derecha, ¿Dónde se ubicaría Ud.?
Fuente: Barómetro de la Política, Enero, 2015
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P. En política se habla normalmente de "izquierda" y "derecha". En una escala de 10 peldaños, dónde "1" es la 
izquierda y "10" la derecha, ¿Dónde se ubicaría Ud.? Izquierda: 1-3; centro 4-6; derecha 7-10.

EVOLUCIÓN DE  LA IZQUIERDA Y LA 
DERECHA 2016- 2023
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Hay un aumento de chilenos que se ubican en la derecha, disminuyen los que no 
se ubican en la escala izquierda derecha y disminuyen los que se ubican en el centro



EL GOBIERNO Y LA OPOSICIÓN
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PARTIDARIOS DEL GOBIERNO Y LA OPOSICIÓN. 
1990 - 2023

• Los partidarios de la oposición son el 35% de los
chilenos, mientras que los partidarios del gobierno son
el 25%.

• Un 40% no responde la pregunta. Es decir hay mas
chilenos que no son partidarios ni del gobierno ni de la
oposicion.

• Desde Enero 2015 que vienen aumentando los
partidarios de la oposición de 17%, durante el gobierno
de Michelle Bachelet, y el de Sebastián Pñera al día de
hoy donde alcanza 39%, hay cada día mas oposición a
cualquier gobierno.

•
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¿PARTIDARIO  DEL GOBIERNO O L A 
OPOSICIÓN?  1990 - 2023

1990-2015
CÓMO SE CONSIDERA UD. ¿PARTIDARIO U 

OPOSITOR AL GOBIERNO? 
2010-2015

P. ¿Cómo se considera Ud. en cuanto a sus ideas políticas? ¿Partidario del Gobierno del presidente Gabriel Boric
o partidario de la oposición?
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PARTIDARIOS DEL GOBIERNO Y LA OPOSICIÓN
1990 - 2023

P. ¿Cómo se considera Ud. en cuanto a sus ideas políticas? ¿Partidario del Gobierno del presidente Gabriel Boric 
o partidario de la oposición?

Partidario 
Gobierno

Partidario 
oposición NS/NR

Abr'90 72 8 20
Ago'90 63 11 26
Dic'90 62 13 25
Mar'91 69 11 20
Jul'91 61 13 26
Mar'91 59 14 27
Mar'92 59 15 26
Mar'93 59 14 27
Abr'94 74 10 16
Abr'95 47 15 38
Dic'95 49 16 35
Mar'96 41 14 45
Dic'96 51 28 21
Mar'97 53 16 31
Jun'97 49 16 35
Sep'97 54 19 27
Dic'97 44 21 35
Mar'98 48 17 35
Jul'98 49 23 28
Mar'99 43 20 37
Jul'99 45 23 32
Sep'99 49 25 26
Dic'99 43 30 27
May'00 43 24 33
Jul'00 52 28 20
Sep'00 42 20 38
Dic'00 44 24 32
Abr'01 36 28 36

Partidario 
Gobierno

Partidario 
oposición NS/NR

Jul'01 41 32 27
Sep'01 38 22 40
Dic'01 37 27 36
Abr'02 39 24 37
Jul'02 47 28 25
Sep'02 39 21 40
Dic'02 35 24 41
Abr'03 39 25 36
Jul'03 46 29 25
Sep'03 38 20 42
Dic'03 40 19 41
Abr'04 38 28 34
Jul'04 45 22 33
Sep'04 37 23 40
Dic'04 42 17 41
Abr'05 40 21 39
Jul'05 50 18 32
Oct'05 42 14 44
Dic'05 50 23 27
May'06 44 17 39
Ago'06 57 18 25
Oct'06 49 25 26
Dic'06 46 23 31
Abr'07 45 21 34
Jul'07 43 22 35
Oct'07 43 20 37
Dic'07 39 27 34
Abr'08 47 27 26

Partidario 
Gobierno

Partidario 
oposición NS/NR

Jul'08 39 26 35
Sep'08 39 19 42
Dic'08 38 26 36
Abr'09 44 24 32
Jul'09 44 24 32
Oct'09 49 22 29
Dic'09 47 28 25
May'10 31 32 37
Sep'10 37 33 30
Dic'10 35 36 29
May'11 29 40 31
Ago'11 21 45 34
Dic'11 21 38 41
Dic'12 25 47 28
Jun`13 18 40 42
Ene'15 45 17 38
Mar'15 37 18 45
Jul'15 39 20 41
Oct'15 42 22 37
Dic'15 34 19 47
Abr'16 31 21 48
Dic'16 31 23 46
Mar'17 33 26 40
Jun'17 33 27 40
Dic`17 35 30 35
Abr' 18 36 30 34
May'19 24 39 37
Mar'23 25 35 40
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¿PARTIDARIO  DEL GOBIERNO O L A 
OPOSICIÓN?  2015 - 2023

1990-2015
CÓMO SE CONSIDERA UD. ¿PARTIDARIO U 

OPOSITOR AL GOBIERNO? 
2010-2015

P. ¿Cómo se considera Ud. en cuanto a sus ideas políticas? ¿Partidario del Gobierno del presidente Gabriel Boric
o partidario de la oposición?
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¿PARTIDARIO  DEL GOBIERNO O L A 
OPOSICIÓN?  2023

1990-2015
CÓMO SE CONSIDERA UD. ¿PARTIDARIO U 

OPOSITOR AL GOBIERNO? 
2010-2015

P. ¿Cómo se considera Ud. en cuanto a sus ideas políticas? ¿Partidario del Gobierno del presidente Gabriel Boric
o partidario de la oposición?
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023

APROBACIÓN DE LA OPOSICIÓN

§ La evaluación de la oposición es negativa, al
igual que todos los otros indicadores de la
política.

§ El 68% de los chilenos desaprueban la
oposición.

§ El 16% dice que es una oposición
constructiva, el 38% que es obstructiva, el
46% no se pronuncia. (EL 37% ”no sabe lo
suficiente para opinar)
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APROBACIÓN DE LA OPOSICIÓN
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OPOSICIÓN CONSTRUCTIVA /DESTRUCTIVA.

P¿Cómo cree Ud. que es la oposición al gobierno de Gabriel Boric?  ¿Es una oposición más bien constructiva o 
es una oposición más bien destructiva, o no la conoce suficiente para opinar?
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LAS REFORMAS
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¿CUÁL REFORMA ES MAS IMPORTANTE?
2023

P. El gobierno ha presentado al parlamento dos reformas, la reforma tributaria y la reforma de pensiones. ¿Cuál cree 
Ud. que es más importante? Respuesta MúltipleS suman más de 100
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¿CUÁL REFORMA HARÁ LA DIFERENCIA PARA 
USTED Y SU FAMILIA?  2023

P. ¿y cuál de estas reformas cree Ud que hará una diferencia para Ud y su familia?
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ACTITUD HACIA LAS DESIGUALDADES
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ACTITUD HACIA LAS DESIGUALDADES

P. Quisiera que me diga, para cada una de las frases que le leeré, si está muy de acuerdo (1), de acuerdo (2), en 
desacuerdo (3), o muy en desacuerdo (4) Aquí: Muy de acuerdo más acuerdo
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ACTITUDES HACIA LA DESIGUALDAD
2009-2015

P. ¿Cuán de acuerdo está con cada una de las siguientes frases?
*AQUÍ MUY EN DESACUERDO + EN DESACUERDO*
Fuente:  Barómetro de la Política, Enero, 2015
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Resumen –
EL ÁNIMO DE LA NACIÓN.  I

• ÁNIMO DE LANACIÓN

• La sociedad: Chile se vuelve mas libertario, comienza el año 2023 a 50 años del golpe militar con una sociedad
mas libertaria, que le baja la importancia a la igualdad de 75% en 2015 a 56% en Marzo 2023 y aumenta la
importancia a la libertad de 27% a 27% en el mismo período.

• La política: Chile se corre a la derecha, con un cuarto de su electorado que ubica en la derecha, al igual que en
2000. Desde el estallido social en 2019 los que se ubican en la derecha aumentan de 16% a 26% en Marzo 2023. La
puntuación media aumenta de 5,1 a 5,8 en la escala de 1 a 10 donde 1 es la izquierda y 10 es la derecha. Los que se
ubican en la izquierda, por su parte, están en un momento mas débil con 16%.

• La economía: El profundo pesimismo respecto del presente y futuro económico personal. Las consecuencias
económicas de la pandemia son de una profundidad no reconocida. Chile se encuentra en el peor momento de las
expectativas económicas personales y del país que hemos registrado desde 1988, hace 35 años. El saldo neto tiene
su peor registro negativo desde 1988.

• La clase baja aumenta a 57%, los que no llegan a fin de mes aumenta a 56%.

• Problema principal: La economía es el problema principal del país (34%) y el personal (60%), medido con una
pregunta abierta. El segundo problema del país es la delincuencia/seguridad (28%) y el segundo problema personal
es la seguridad (16%)
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Resumen –
EL ÁNIMO DE LA NACIÓN.  II

• El Barómetro del la Política CERC_MORI recoge en muestras nacionales de 1000 casos desde 1987 las
opiniones de los chilenos monitoreando la sociedad, la economía y la política. Con esta medición se reanuda el
monitoreo interrumpido por la pandemia.

• Estamos frente a un Chile mas conservador, mas de derecha , donde aumenta el valor de la libertad y disminuye el
valor de la igualdad. La mitad del país dice que la situación política es mala, con el mayor aumento de sentimientos
negativos hacia la política, al mismo tiempo que aumenta el interés en la política. He ahí la polarización entre los
apasionados partidarios y apasionados detractores de la política.

• La desconfianza en las instituciones se profundiza en un clima de sospecha sobre los que tienen poder: se rechaza el
gobierno, la oposición y el poder político mayoritariamente.

• Desde Abril de 2018 viene disminuyendo la cantidad de chilenos que dicen no votar por un partido político de 72%
en 2018 a 68% en 2019 y 53% en Marzo 2023. Hoy día un 26% vota por partidos nuevos, y el 21% por los partidos
tradicionales. La atomización del sistema de partidos atrae a más electores que el sistema de partidos antiguo. Estas
elecciones de Mayo muy probablemente aumentará esa tendencia. La desafección con la política ha beneficiado
también a los partidos mas rechazados. Tanto el Partido Comunista(19%) como la UDI (6%), disminuyen sus
negativos como el partido por el cual no votaría nunca. La UDI registra el mínimo rechazo desde 1991.

• Los cinco políticos con futuro que tienen menciones significativas son: Evelyn Mathei con 14%, seguida de Camila
Vallejo y José Antonio Kast con 11%. Rodolfo Carter está en cuarto lugar con 7% y Pamela Jiles en quinto lugar
con 6%.
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Resumen –
EL ÁNIMO DE LA NACIÓN.  III

• En la pregunta abierta sobre cuáles son los tres ministros que lo hacen mejor: Camila Vallejo y Mario Marcel
aparecen con 14% y Carolina Tohá con 13%. El gabinete es un tema mucho mas de elite que de la población en
general. Lo que interesa es el desempeño general del estado y del gobierno en solucionar los problemas de la gente.

• La derecha está en una muy buena posición para ganar las próximas elecciones de Mayo y la siguientes elecciones
municipales si esta situación se mantiene. La baja de negativos de la UDI, hace recordar el triunfo de las
municipales que tuvo la UDI después de la llegada de Ricardo Lagos a la presidencia en el año 2000, cuando
aumentaron a 45 alcaldes.

• A los 50 años del golpe lo mas fuerte que tiene Chile es su democracia porque la economía en la percepción de la
gente, así como la política está hecha harapos

• Las consecuencias del fracaso del proceso constituyente son mucho mas profundas que lo que se ha reconocido. La
decepción, el pesimismo, la sospecha, la frustración del chileno ante la incapacidad del estado y de los gobiernos de
abordar los problemas es profundo. Afecta al gobierno a los partidos y a la oposición.

• No en vano el 70% de los chilenos no confían del Consejo Constitucional que será elegido en Mayo. No es la
primera vez que los chilenos no confían en algo que aún no existe.

• . Estamos viviendo de los peores momentos políticos y económicos desde 1990.


